

SZARVAS ÉS VIDÉKE

1918. /34.évf./

jan. 6-dec. 29.

1-52.szám.

Hiány: 3., 32., 38., 47.sz.

# SZARVAS VILÁG ÉS VIDÉKE

## SZERKESZTŐSÉG:

Belicey-út 9 szám, hová a lap szellemi tartalmát illető közlemények küldendők. Kéziratot a szerkesztőség nem ad vissza. Nyilvántartásban egy sor közlési díja 50 f.

## Társadalmi és szépirodalmi hetilap

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. SÁMUEL ANDOR

## KIADÓHIVATAL:

Belicey-út 9 szám, hová az előfizetési és a hirdetési pénzek küldendők.

Előfizetés: Egész évre 10 k., fél évre 5 k. Vidéken 12 k. Egy szám 20 f.

## Jégvirágok

Csillogó hókristályok sziporkáznak a déli verőfényben. Kék és derült az ég s fehér és hideg a föld. Az ablakokat fantasztikus alakú jégvirágok diszítik, de ha a csikorgó tél szemnek tetszetős, szeszélyes formájú ékes ségeit, ujjunkkal érintjük, megborzosgatja tagjainkat jéghideg tapintatuk. Tekintsünk széjjel a vérözönben uszó nagyvilágban. Vajj nem-e érezhetjük mindenütt a rideg önzés és hideg ész korlátlan uralmat. Az emberi elme nagyszerű ötletei, a technikai tudás csodás gazdagsága, meglepő eredményei nem-e ragadnak bámolatba bennünket, de e háborus időkben szomorúan és borzongva kell beismernünk, hogy az emberi zsemialítás nagyszerű színés megnyilatkozásai nem a humanitás melegét árasztják felénk, de mint a hideg jégvirágok, melyek a halott természet nyomán születnek, úgy az emberi elme hatalma is a pusztulás és romlás szolgálatába szegődnek. Ölni és rombolni, minél raffináltabb eszközökkel, ide koncentrációdik most minden emberi tehetség. A jégvirágok megkapóan szép formában rakódnak ablakunkra, de nem illatoznak s az élet megdermed mellettünk. Nekünk tavasz kell, ényhe napsugárral s derűt, virulást hirdető, pompázó sugaraival. A végelennek tetsző öldöklés közepett fel-felragyogó emberi tudás előtt akkor fogunk hódolattal hajolni meg, ha az emberi boldogulás javára értékesíti majdani kincseit. Addig nekünk csak fantasztikus formájú jégvirág, mely semmiesetre sem jelez megújulást. Szép és csillogó, de hideg, mely mellett megdermed mindaz, ami a kikeletre epedve vár.

## Ex oriente lux!

Oroszország felől hideg szelek szoktak fújni. A barbár keletről mindig lekicsinylő önteltséggel nyilatkozik a civilizációjával kérkedő nyugat. Ez az előítélet, sajnos, még ami szabadságharcunk dicső apostolát is hatalmába kerítette. Kossuth Lajos úgy nyilatkozott egy koron, hogy keletről semmiféle néparadat, még őseink sem hoztak kulturát. És imel! A legádázabb vérözön közepett, midőn a művelt nyugat kulturnépei rakásra ölik egymást, megindul keletről a béke szellője. Kelet felől kelet fel a megváltás napja, mely értékével tulszárnyalja a művelt nyugat vértengerbe tülő civilizációját. Ex oriente lux! Keletről jön a világosság. Nemcsak barbár hordák özönlöltek egykor a vénhiedt Európára, de régebben is fénylett már onnét a kultúra egy-egy aranysugára utóvégre ami őseink megtelepedése sem, volt valami végzetes csapás a finyas Európára. A török uralom idején de sok jó magyar vér hullott a nyugati kereszténység védelméért. És e jelen világfelfordulás leglegendásabb hőstettei nem-e főleg a hősi önfeláldozásban utólerhetetlen magyar katonaság nevéhez tüződik? Hiszen nem tulozunk ha azt mondjuk, hogy a béke szellőjének megindulását is sok száz magyar hős vérenek ömlása készítette elő? Ex oriente lux! Keletről világosság, meleg áramlat indult nyugat felé. Boruljunk le e tündöklő világosság előtt. Nem vetkezünk ha egy pillanatra bálványimádókká leszünk s leborulunk mindnyájan a kelet felől méltóságteljesen emelkedő, büszkén mosolygó béke napja előtt. Ex oriente lux! Hozsanna neked!

Egy neuhausi önkéntes.

## Háborus képek

### Népruházati bizottság rúha nélkül.

Magyarországon is megalakul a „Népruházati Bizottság”. A háboru

nagyedik esztendejében kezdenek komolyan foglalkozni ezzel a nagyhorderejű ügygel.

Németországban már másfél évvel ezelőtt megcsinálták ezt, sőt Ausztriában is már körülbelül egy éve működik a „Bekleidungs-Zentrale”, csak éppen minálunk kezdenek most berendezkedni a háborus állapotokra, amikor voltaképpen már a békére kellene előkészülni. Most csinálják meg a Népruházati Bizottságot, amikor áru alig van. A bizottságnak mégis sikerült mintegy kétszázötvenezer méter gyapjuszövetet szerezni Orosz- lengyelországban.

### A háború eddigi kiadásai.

Amerikai becslés szerint a háború eddigi kiadásai a következők: Anglia 26.705, Franciaország 16.530, Oroszország 14.250, Olaszország 5.050, Északamerikai Egyesült-Államok 1620, a többi szövetségesek 3250 millió dollár, összesen 67.414 millió dollár. Németország hadi kiadásai 19.250 Ausztria-Magyarország hadi kiadása 9700, Bulgária és Törökország hadi kiadásai 1450 millió dollár, vagyis összesen 30.900 millió dollárt tesznek ki. Az összes háborus kiadások tehát mintegy 250.000 millió koronát tesznek ki.

### Hány kilométer hosszúságban harcolnak?

Statisztikai kimutatás szerint az egyes frontok hossza a következő: Az egyesült orosz-román front 1800 km. A balkán front 500 km. Az olasz front 280 km. A francia-angol front 700 km. Összesen: 3200 kilométer.

## H I R E K

— *Helyezzétek vissza a magyar ezredeket.* Bakonyi Samu, Debrecen függetlenségi képviselője meginterpelálta a közös hadügyminis-tert a delegációban s a magyarság nevében követelte, hogy az idegenbe helyezett magyar ezredeket helyezzék

Ma 1918. jan. 6-án:

Teffert-Károly és Dr. Szemző Imre

gyógyszertára nyitva.

mielőbb rendes állomáshelyükre, miután semmiféle hadiérdek nem kívánhatja ma már, a bekövetkezett fényes harctéri helyzet folytán a számlázás fenntartását. Ecsetelte Bakonyi, hogy mennyit szenvednek a magyar fiúk messze idegenben, főleg Csehországban, ahol a magyar gyűlölet oly magas fokra hágott mint még soha.

— **Ellenőrzik a sertéshizlalást.** A közlekedési miniszter a sertéshizlalásra vonatkozólag rendeletet bocsájtott ki, melyben főként a a közszükséglet biztosítása vezette. Ez a rendelet a héten érkezett meg a vármegye alispánjához és a következő fontosabb utasításokat tartalmazza: Mindenki, aki háztartási vagy gazdasági szükséglet címén akár saját részére, akár más számára, ugyyszintén aki háztartási vagy gazdasági szükségletét meghaladó számban sertést hizlal, köteles a hizlalás tényét a helyi hatóságnál nyolc napon belül bejelenteni. Később pedig a sertések beállításának időpontjától számított 48 órán belül, ugyancsak 48 órán belül köteles a hizlaló minden időközi változást is bejelenteni. A helyi hatóságokat kötelezi a miniszter meggyőződést szerezni arról, hogy a közszükségleti célra beállított sertéseket tényleg beállították-e avagy visszaélés célzatával nem-e cserélték ki. Evégből havonként legalább egyszer helyszíni szemlét tartanak és a hibákról vagy visszaélésekről a helyi hatóságnak azonnal jelentést kell tenni. Az a hizlaló aki e rendeletet megszegi, vagy kijátsza, kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik.

— **Jövőre nők fognak csépelni.** A honvédelmi miniszter rendeletet közölt a törvényhatósággal a cséplőgépezetek és fűtők felmentésének jövő évi korlátozásáról. A miniszter mihez tartás és a szükséges intézkedéseknek idejekorán való megtétele végett közli a közigazgatást vezető személyiségekkel, hogy a cséplőgépezetek és fűtők felmentése a jövő cséplési idény tartalmára előre láthatólag a katonai érdekekre tekintettel, erősen korlátozottnak fog. Ezért szükséges, hogy a különösebb kiképzést nem igénylő fűtői és motorkezelői teendőkre az untauglichok, más címen felmentettek és esetleg női munkások közül is minél többen már most kioktatást nyerjenek. Ennélfogva felhívja a miniszter a közigazgatási hatóságok vezetőit, hogy ezt a rendelkezést az összes érdekelttel közöljék. December 31-ig bejelentendő, hogy a folyó évben hány gőzcséplőgép és hány motorcséplőgép állott munkában.

— **Összeégett kis fiú.** Még a múlt hó végén történt, hogy Kulcsár Lajos Máv. kalauz 4 éves fia, a tűzhely körül játszódva, valószínűleg egy kipattanó szikra folytán ruhája tüzet fogott és a melle összeégett. Súlyos sebével a kórházba szállították, ahol pénteken meghalt. A gondatlan szülők ellen megindult az eljárás.

**Háborus szolgálati évek megállapítása.** Nagykaroly r. t. város közgyűlése elhatározta, hogy a háborus szolgálati éveket a tisztviselők nyugdíjba többszörösen számítják be, mégpedig olyképen, hogy azon tisztviselőknél, kik katonai szolgálatot teljesítettek, minden egyes év három évet, a többieknél pedig minden hónap két hónapot fog számítani.

— **Lesz tavaszra zab, árpa, köles és tengeri vetőmag.** A földművelésügyi miniszter intézkedett aziránt, hogy az egyes helyeken mutatkozó szükséglet fedezésére korlátozott mértékben legyen árpa, zab köles és tengeri vetőmag. Az igényeket azokon a vidékeken, amelyek valamelyik miniszteri kirendeltség körzetébe tartoznak, az illető kirendeltségénél, más vidékeken pedig az alispánnal, illetve a törvényhatósági jogú városokban a polgármesternél kell bejelenteni. A kirendeltségek, alispánok és polgármesterek utasítást kaptak, hogy a bejelentések alapján legkésőbb január 15-ig jelentésük be a szükségleteket.

— **Mennyi esik hazánkra a hadügyminisztérium megrendeléseiből?** A hadügyminisztérium megrendeléseiből 17.4 milliárd esik 1914—1916. évekre, ebből Ausztriára 10.8 milliárd, Magyarországra pedig 6.6 milliárd esik. 1916-ig 42 és fél milliárd volt a monarchia tényleges kiadása, ez a 17.4 milliárd tehát aránytalanul csekély a végösszeghez képest. A 17.4 milliárd beszerzéséből az ipari részesedés szempontjából Ausztriára esik 79.58%, Magyarországra pedig 20.42 %.

— **Közszükségleti cikkek vissza szolgáltatása.** A hadvezetőség sok közszükségleti cikket, amelyet nélkülözhet és ennek következtében visszaszolgáltatja azokat a gazdasági forgalomnak. Ezeket a cikkeket valutánk javítása érdekében szabad majd exportálni is.

— **A tojás ára folyton emelkedik.** A lelketlen uszoda megint felülötte fejét Szarvason. Majdnem azt lehet mondani, hogy pl. a tojás ára minden másodpercben emelkedik. Legujabban darabját 60 fillérért adják a lelketlen baromfitartók. Majdnem biztos, hogy aki 50 fillérért kap 1 drb. tojást az feltétlenül záptojás, mint ahogy egy vevővel megesett, hogy egy jómódu gazda 50 fillérével egy egész kosár záptojást szolgált a jóhiszemű vevő nyakába.

— **Halál a bor miatt.** Borzalmas szerencsétlenség történt Debrecenben. Az ottani vasúti állomáson Imrik Béla 9. honvédegyalozredbeli katonát észrevette, hogy az egyik vasúti kocsiból bor csepeg. Imrik a kocsit a földre fektette, hogy a bor kitért szájába folyon, közben azonban egy tolató mozdony meglökte a kocsit melynek kerekei Imriket darabokra szeltek.

— **Ahol hat szál gyufát kapnak egy napra.** Az angol kereskedelmi miniszter a gyufagyártás nehézségeire való tekintettel úgy intézkedett, hogy minden felnőtt angol állampolgár naponta nem használhat el többet, hat szál gyufánál. A londoni klubokban és szállodákban, ezért a fűtőszert vezetőikbe, az emberek a kandallónál apró papírdarabkákat gyujtanak meg, ha dohánnyozni akarnak.

— **Bécsben már tilos a tejes kávé.** Bécsben rendelettel jelent meg, amely a tejszár és tejjel készült italoknak a kiszol-

gáltatását az összes vendéglőkben és kávéházakban megtiltja. Kivételt a rendelet csak az olyan helyiségekkel tesz, amelyekben a szegény lakosság szerzi be azt a tápszert.

— **Házasságkötés és elválás könnyű módja.** Oroszországban módfelett könnyűvé akarják tenni a házasságot és az elválást. A házasságkötés eddigi rendjét olyan féleképp akarják megváltoztatni, hogy a házasságkötés egy egyszerű írásbeli nyilatkozattal válhassanak szét, ha megunták egymást anyi bizonyos, hogy ily módon tetemesen megfog növekedni a házasságkötés száma, de bizonyos hogy gyakori lesz az elválás is, mivel hamar munka ritkán szokott jó lenni.

— **Vonatösszeűtközés és Csorvason.** Karácsony másodnapján hajnalban kisebb, szerencsés kimenetelű vonatösszeűtközés történt a csorvási állomáson. Egy tehervonat a nagy hóesés következtében kisiklott és nekirotontott egy előtte álló vonatnak, amelynek három kocsija jelentékenyen megrongálódott. Emberéletben nem esett kár, sőt sebesülés sem történt.

— **Sorozták a 18 éveseket.** Már érkezett a vármegyéhez a honvédelmi miniszter rendelete, mely szerint az 1900 évben született népfelkelésre kötelezettek összeírása azonnal foganatosítandó. A sorozás január 12-től 26-ig tartatnak meg. A besorozottak bevonulási határnapját a rendelet 1917. február 6-ára tűzte ki.

— **Érdekes munkásszerződés.** A napokban megjelent a csabai Munkásközvetítő hivatalban Krauszkó Mihály ismert földbirtokos két asszonnyal, akikkel előzetes megbeszélés alapján szerződést kötött. Ez magában nem újság, sőt mindennapi eset, azonban újság az, hogy 8 hold konyhakertészet megmunkálására szerződötték őket. Ez újság Csabán, újság az egész megyében. A 8 hold föléből 3 holdon hagymát, 5 holdon egyéb konyhakerti dolgokat természetnek. Tehát változnak az idők és kezdenek változni egyszerű kisbirtokosaink is. Pusztai Jánosné és Kovács Jánosné két hadiözvegy asszony; férjeik hadban vannak, hadisegélyt huznak, de — mondottak — Makón jártunkban olyan tapasztalatokat szereztek, melyek hasznosítani igyekeznek; így kerültek össze Krauszkó Mihállyal, aki férjeséri birtokán rendezi be a konyhakertészetet. A két asszony számítása szerint, igaz, nagy munkánál, olyan jövedelemre tesznek szert a 8 holdon, mint amilyent 28 hold rémes gabonával sem érhetnek el Szeretnének, ha a praktikus két asszony és gazda példáján sokan felbuzdulnak.

— **A vármegyei hadigondozó bizottság dec. hó 28-án dr. Füzesséry Zoltán főispán elnöke alatt ülést tartott, amelyen dr. Daimel Sándor alispán terjesztette elő a segélyezésre szoruló hadi özvegyek, árvák és rokkantak valamint egyéb elhagyottak számára és életviszonyaira vonatkozólag begyűjtött jelentéseket. Indítványára elhatározta a bizottság, hogy rendkívüli nehéz életviszonyokra tekintettel előterjesztést tesz a vármegye közgyűléséhez, hogy a megyei hadijótékonyági alaphoz 30,000 koronáig terjedő összeg felhasználására adjon felhatalmazást az alispánnak, aki ebből a szükséges összegeket a járási hadigondozó bizottságok rendelkezésére bocsáthassa, a segélyre szoruló és a helyi jótékonyági szervezetek által megfelelően el nem látott hadi özvegyek, árvák, rokkantak és egyéb elhagyottak rendkívüli segélyezésére.**

## A szarvasi hadigondozó javára

Dr. Wieland Sándor főszolgabíró ur gyűjtő-  
ívén az elmúlt héten a következők adakoz-  
tak:

A szarvasi iparos ifjak önképző köre:  
30 koronát.

Roszarowitz János 60 koronát. Bedák  
Mátyás utján a „Kondorosi földmivelő mun-  
kások szövetsége” 100 koronát. A békés-  
sztránsi takarékpénztár dr. Fuksz I. ko-  
szoru megváltás címén 100 koronát. Grimm  
Mór 20 koronát. A szarvasi orvosok dr.  
Fuksz I. koszu megv. címén 80 koronát.  
Az öcsödi általános népkör 50 koronát. A  
szarvasi rom. kath. plebániái hivatal (évente)  
25 koronát. A gyulavidéki takarékpénztár 50  
koronát. Békéssztránsi izraelita hitközség  
50 koronát. Skita György és Hajdu János  
36 koronát.

— **Dr. Takács Gusztáv** községi  
orvos, Ó. cs. és kir. Fensége Jenő főherceg  
udvari fogorvosa, rendel. d. e. 7—8-ig, f. g.  
betegeknek d. u. 1 órától.

— **Halálozás.** Pollák Gábor városi  
tisztviselőt súlyos csapás érte: egyszerre vesz-  
tette el fiatal feleségét és 7 éves kis fiát. A  
gyászbaborult család iránt általános a rész-  
vét. Az elhunyt fiatal asszonynak és kis  
gyermekének temetése szerdán d. u. ment  
végbe az izr. temető halottas házából.

— **A mezőtúri gőzfürdő megnyit.**  
A mezőtúri gőzfürdő megnyit és a fürdés  
ugyanazon a napokon lesz megírva, mint  
eddig. Így olvassuk a mezőtúri lapokba  
Hogy a szarvasi gőzfürdő mikor fog meg-  
nyitni? a jó Isten tudja. Ha, tehát valaki ok-  
vetlen fürdeni akar átrándulhat Mezőtúrra.

— **Szeged város karácsonyi  
ajándékja.** Kedves karácsonyi ajándékkal  
lepte meg Szeged városa, azokat akik a mai  
drága világban még a legnagyobb ünnepen  
sem tudnak husétfelhözjutni 1270 családnak  
1 korona árban félkilogram húst árusított ki  
dec. 23-án a hatósági mézárásokban utal-  
ványok ellenében. Szarvas ugy látszik mesz-  
szebb esik Szegedtől, mint Makó Jeruzsá-  
lemtől.

— **Az ipartestületi kórházban**  
levő sebesült és beteg katonák karácsonyára  
adakoztak: Gróf Bolza Pál egy nagy kará-  
csonyfa. Rohoska Gyula tanítványainak gyűj-  
tése 1250 K. Demcsák Pál 6 K. Bralma Bö-  
zsike 10 K. Perras Mihályné 5 liter bab, 5  
liter tej. Kugyelka Istvánné 1 kgr. mák, 1  
csomo vaj. özv. Elefánt Jánosné 20 K. Bá-  
rány Béláné 20 K. dr. Benczur Vilmos 10 K.  
Kollár Lajos 10 K. Barton Boriska alma,  
dió és karácsonyfa díszek. Sárossy Irén ta-  
nítványainak gyűjtése alma, dió és 40 fill.  
özv. Sárkány Györgyné 1 nagy kalács. Per-  
czel Tercsike 49 kis kalács. Hálás köszöne-

tet mond a nemesszívű adakozóknak. Papp  
Ernőné kórh. gondnoknő.

**Az ipariskolai kórházban** levő  
sebesült és beteg katonák részére adakoztak  
Klimaj Mihályné 3 liter babot. Karácsonyfa  
ünnepelehez adakoztak gróf Bolza Pál egy  
nagy karácsonyfát. Bolza Pussy és Minka  
grófnők süteményt, cukorkát, cigarettát. 50  
56 katonák részére. Doblinger Lina cukorkát  
cigarettát. Holéczy Gizella 2 doboz süteményt  
2 doboz cukorkát, 1 üveg bort és 10 almát.  
Szvák Anna Két nagy tál almát és diót. Per-  
czel Tercsike 30 kis kalácsot ünnepi uzso-  
nához. Déri Manczika süteményt, cukorkát,  
díszeket, cigarettát. Ó-szöllői iskolában Ko-  
vácsik Ilona tanítónő gyűjtése 5 korona özv.  
Elefánt Jánosné 20 korona. Sárkány Imréné  
6 koronát. Kollár Lajos 10 koronát. Dr. Ha-  
viái Gyula 50 drb. imádságos lapot. Hálás  
köszönetet mond a nemesszívű adakozóknak  
dr. Dériné kórh. gondnoknő.

— **Hirdetmény.** Felhívtnak a pol-  
gárok, akiknek tavaszi vetőmagra (árpa, zab,  
kukoricza és kölesre) szükségük van, jelent-  
kezzenek a község házában a főjegyzői irodában  
és pedig e hó 8-ig, mert aki később jelent-  
kezik jelentkezése figyelembe nem vétetik.  
Tekintettel arra, hogy a vetőmag igen kor-  
látolt mennyiségben áll rendelkezésre, csak  
azok jelentkezzenek, akiknek tényleg szüksé-  
gük van és az átvételi bizottság vetőmagra  
nem hagyott eleget. A vételár a bejelentés-  
kor előre fizetendő és pedig: egy métermáz-  
sa árpáért 62 K. zabért 56 K. kukorucáért  
59 K. és kölesért 58 K. métermázsánként.

## CSARNOK

A patak.

A kavicsot a patak enyelegve sodorja magával.  
És mire völgybe lejt sima, tojásdad a kő.  
Asszonyi gyöngédség így átalakítja a férjet  
És a szilaj gyereket fékezi a szeretet.  
Gyöngérső gyakorol nevelő befolyást a család-  
És eszelid befolyás is fervesztü példaadás! [ban  
Benka Gyula.

Végrendelet.

Eladtad a bimbót és a tarka szellőt  
Csabai utszélen,  
Nefeletsd megvenni jó két gyermekemnek  
Ruhát még e télen,  
Még ezen a télen.

Ami pedig marad, maradjon haszonra  
Tedd el más időre!  
Ki tudja jövők-e, száll-e majd jó áldás  
Bevetett mezőre,  
Nem tudni előre.

Én is ifthalhatok messzi idegenben,  
Nem tudom a sorsom.  
A fennmaradt pénzen, édes feleségem  
Hozd haza koporsóm.  
Hozd haza koporsóm.

Havas Pál

Bérlin 1917. hadikórház

## Veszteségi kimutatás

Szarvasi és környéki hősookról.

**Szarvasiak:** Fecske Pál hf (Csard-  
zsui Buchara). Szikora György hf (Csard-  
zsai). Terhes István 1885 hf (Charkov).

**Sztránsiak:** Csik János 1889. s.  
Szvetkovics József 1888 hf (Posad).

**Öcsödi:** Enyedi Lajos 19 honv. 1872.  
elesett 1917 aug. 14.

Keresünk

## üzleti képviselőket

ügynököket és utazókat

juttalék ellenében,

az általunk gyártott „TOW-TOW” című  
tisztító és mosószer árusítása és forgalomba  
hozatala érdekében.

Ez a szer ruhamosás, tisztítás és su-  
roláshoz kitűnően alkalmazható anélkül, hogy  
hozzá szappant vagy szódát pótolni kellene.

Amennyiben ezen tisztítószer, úgy a  
háztartás, mint ipar, kórházak és barakok-  
ban nélkülözhetetlen, következőleg ezen szer  
oly fontos és könnyen árusítható cikk, amely  
fogyasztási áru, gyarmat-, fészték- és más  
anyagáru-, drogeria-üzletekbe nagyon jól  
bele illik.

Ilyennemű üzletekben gyártmányunk  
mindenütt könnyen és pedig **nagy meny-  
nyiségben árusítható.**

Azoknak, akik ezen cikk iránt érdek-  
lődnék, kézséggel szolgálunk felvilágosítás-  
sal úgy jutalék, mint eladási feltételeink te-  
kintetében és szívesen küldünk mintát és  
prospectust,

**RUBINSTEIN MÁRTON és FIAI Rt.**  
Makó, (Csanádmegye.) 5—6.

## Glózik János

fűszer, vegyes és rövidáru üzlete  
SZARVASON.

Hol állandóan vágott fa kapható,  
:- házhoz is szállítva. :-

Laptulajdonos és kiadó:  
Özv. SÁMUEL ADOLF NÉ

## Szarvasi Gőztéglagyár Részvénytársaság felszámolás alatt.

### Hirdetmény.

Alulírottak közhírré tesszük, hogy társaságunk részvényére I. visszafizetési hányad fejében 1918. ja-  
nuár 7. napjától kezdve részvényenként 90 koronát folyósítunk.

Ezen összegek a részvényekről leválasztandó s a szelvényutalványt is magában foglaló szelvényivek  
beszolgáltatása ellenében a nevezett naptól fogva a Szarvasi Hitelbank Rtg. pénztáránál a t. részvényesek rendel-  
kezésére állanak.

Egyben felhívjuk t. részvényeseinket, hogy ezen visszafizetési hányad felvételével saját érdekükben  
ne késlekedjenek, minthogy arra kamatok térítettni nem fognak

Szarvas, 1918. január 3.

Szarvasi Gőztéglagyár Rtg. felsz. alatt Felszámoló bizottsága.

**NA HIRDETNI AKAR**

HÁZELADÁSZ, FÖLDELADÁST



VÉZELZ VAGY BÉRLETET STB.

FORDULJON CSAK BIZALOMMAL KIADÓHIVATALUNK HOZ.

Lapunk óriási elterjedtsége a legnagyobb biztositék arra, hogy a benne közölt hirdetések jó eredményt járnak.

Könyvnyomdánkban modern kivitelű nyomtatványokat, rövid idő alatt készítenek.



Könyvkereskedésünkben divatos levél-papírok, iró-dai felszerelések, jutánvosar-kaphatók.

**ALKALMI és MŰVESZI KÉPESLAPOKBAN DUS VÁLASZTÉK.**

**Kertész**

ki családok január 1-re kerestetik. Ajánlatok Montag M. és Fia Puszta sz. Tanácsi gazdaságának vasut és posta Puszlapó

**Falnapotárak**

gyönyörű kiállításban olcsó áron kaphatók:

**Sámuel A.** könyv- és papirkereskedésében.

Viszonteladók árkedvezményben részesülnek.

**1 szaloncimbulum**

eladó. Arany János-utca 186 sz. alatt

**Olcsó papirhulladék**

ka ható lapunk nyomdájában

Gyűjtésrak a legjobban megfelel.

Ara kilónként 20 fillér  
Legkisebb vétel 10 kg.

**Kifutófiu**

fizetéssel felvételük lapunk kiadóhivatalában.

A csodás hatású FÖLDES-féle

**MARGIT SZAPPAN**

a modern szépségápolásnál nélkülözhetetlen. — Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzsírokból készült, kellemes szagú, kitűnően habzó szappan igen kiadós, miért is családilag használatra a legalkalmasabb.

**Pár nap alatt**

eltüntetett szeplőt, májfoltot, mífesszerf, paltanást. A pórusokat alaposan kitisztítja, s biztos és gyors hatása folytán, ugyszólván

**lemossa**

a bőr tisztaságát, úgy, hogy nyoma sem marad a szépséghibáknak. világhírű pedig annak köszönhető, hogy egyszerismindenkorra elmulasztja

**a szeplőket**

Ára 90 fillér. Kapható minden gyógyszertárban s drogya kereskedésben. Hozzávaló Margit-Crème 1 20 és 2 K-ás tege-lyekben, Margit-Pouder 1.20. Gyártja:

Földes Kelemen *gyógyszerész* Aradon

3-25

**HÖLGYEIM****HÖLGYEIM**

Csakis **MARGIT** gyógytá-  
Teffert Károly **MARGIT** rában kapható  
Szarvas, Szent István király útca 170.

A bőrpolást célzó készítmények virága, m. ly a bőrpolási igényeket a legideálisabb mértékben kielégíti, mely a bőr szépségét, finomságát, tiszteget meglepően alig néhány nap alatt előmozdítja es elragadóvá teszi, az

**ORCHIDEA** Arokenőcs  
Creme

Zsiros éjjeli, zsirtalan nappali használatra. Ára 4 K.

Állandó nagy raktár eredeti üvegekben: gyomorszesz, görcs-cseppek, csuz- és köszvény-aether, fluidok, sertésvész stb. elleni szerek, valamint a legtöbb bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek

**CITROMOT** tökéletesen helyettesítő h. tartási cikk a. *Citrom-Tabl. tták.* D. b. 2 k. Tábori esomagolásban *Féregirtó* tovább méregmentes *Egér-és Patkány tömegirtó szerek!* *Lábizzadás* elleni készítmények! Gyomor és *vértisztításra* rendkívül enyhe *hashajtó* házi-szer a **MARGIT-LABDACS** Dob 60 f.

**FELHIVÁS!**

Van szerencsém a mélyen tisztelt n. é. közönséget értesíteni, miszerint helyben a mai naptól kezdve, zene-

**tanulók tanítását**

bármilyen szafon, u. m. hegedű, kisbőgő cimbalom, fuvola, klarine, ugyszintén zenekarnak kiképzését a legmagasabb fokig elvállalom a legjutányosabb áron.

Tisztelettel:  
**Gaal Károly**  
karmester.  
II. ker., Arany János-u. 288.

**SÁMUEL ADOLF KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSE****Legújabb**

kiadású tankönyvek, első minőségű, szabadalmazott rajztömbök, legkitűnőbb eredeti svájci tühegyű körzők, olaj- és vízfestékek, tus, mindenféle írószerek és füzetek a legjobb minőségben jutányos áron beszerezhetők.

**Szépirodalmi művek!!!**

**Iskolás táskák nagy választékban.**

NYOMATOTT SÁMUEL ADOLF KÖNYVNYOMDÁJÁBAN SZARVASON.